
Στις 17/12 οι συντρόφισσές μας από το antifa Sisterhood και από τις 
women's collective 619 οργάνωσαν και προπαγάνδησαν μια διαδήλωση με 
το σύνθημα «Χριστούγεννα Τέλος - Η παναγία έκανε έκτρωση». Εκεί μαζί με 
κάποιες εκατοντάδες άλλες γυναίκες διαδήλωσαν πως η αναπαραγωγική 
ελευθερία είναι ένα διαρκές πολιτικό διακύβευμα καθώς τα γυναικεία 
σώματα -οι δυνάμεις, η κοινωνικότητα και οι επιθυμίες τους- βρίσκονται 
διαρκώς στο στόχαστρο των κρατών. Η κλιμακούμενη σεξιστική βία, η 
επίθεση στο δικαίωμα στην έκτρωση, τα κινήματα των ανδρών όπως αυτό 
που διεκδίκησε και νομοθέτησε τη «συνεπιμέλεια», η ανάληψη της παιδικής 
προστασίας από το κράτος, ο στιγματισμός των μη συνετών μανάδων, αλλά 
και η θεσμική πολιτική ορθότητα αποτελούν διαφορετικές όψεις αυτής της 
επίθεσης. Και οι συντρόφισσές μας γνωρίζουν καλά πως μια αυτόνομη 
φεμινιστική πολιτική δεν μπορεί παρά να στέκεται απέναντι τόσο στους 
αριστερούς, όσο και στους δεξιούς μηχανισμούς του κράτους. Η διαδή-
λωση των συντροφισσών υπήρξε κυριολεκτικά αυτόνομη. Δεν πιάστηκε 
σε κάτι που βρήκε στα media, ούτε ακολούθησε την καταγγελία κάποιας 
αριστερής δικηγόρου. Καθώς, μόνο έτσι, μόνο αν αποφεύγεις τα hype 
του θεάματος μπορείς να συναντήσεις τις μετανάστριες, τις εργάτριες, τις 
άνεργες: όλες εκείνες, δηλαδή, που στοχεύει η κρατική πολιτική.

Από την πλευρά μας όμως θέλουμε να δείξουμε έναν ακόμα λόγο για τον 
οποίο αυτή η διαδήλωση -αλλά ακόμα περισσότερο ο δρόμος που ανοίγει 
για όλους/ες μας- είναι εξαιρετικά σημαντική. Η διαδήλωση της 17/12 
μας υποδεικνύει μια πτυχή της Πολεμικής Οικονομίας: του τρόπου με 
τον οποίο μεταχηματίζεται το καπιταλιστικό κράτος της εποχής μας. Στον 
πυρήνα αυτού του μετασχηματισμού, ισχυριζόμαστε στις σελίδες αυτού του 
τεύχους πως βρίσκεται ο αυξημένος έλεγχος που αποπειράται να ασκήσει 
το κράτος τόσο πάνω στα πρότυπα οργάνωσης της παραγωγής αλλά και 
στις καταναλωτικές μας συμπεριφορές, στον τρόπο δηλαδή με τον οποίο 
επιλέγουμε να διαθέσουμε το μισθό μας. Αυτή η διαδικασία ανάληψης της 
συμπεριφοράς από το κράτος γίνεται άλλοτε βίαια και οριζόντια, όπως 
με τα λοκντάουν των προηγούμενων χρόνων, και άλλες φορές συμβαίνει 
με κίνητρα (βλ. κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος), με πρόστιμα (βλ. τα 
υποχρεωτικά ράπιντ τεστ σε όσους/ες αντιστάθηκαν στην εμβολιαστική 
εκστρατεία) και άλλες φορές με την οργάνωση μιας νέας ηθικής (βλ. 
πολιτική ορθότητα, #metoo). Με τον έναν ή τον άλλο τρόπο λοιπόν το 
κράτος διεκδικεί την πρόσβαση σε κάθε μύχια σκέψη μας και φτάνει στο 
σημείο να μας επιβάλει τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να χαιρετιόμαστε 
ή τα ρούχα που πρέπει να φοράμε.

Όπως καταλαβαίνετε, τα γυναικεία σώματα δεν θα μπορούσαν να απουσι-
άζουν από την διαδικασία που περιγράφουμε. Ο έλληνας πρωθυπουργός 
μας ανακοίνωσε πως πρέπει να κάνουμε cocooning αλλά εννοούσε πως οι 
γυναίκες έπρεπε να αναλάβουν το βάρος της διαχείρισης των έγκλειστων 
μελών της οικογένειας και στη συνέχεια συντετριμμένος μας μίλησε για 
τις γυναικοκτονίες αλλά εννοούσε ότι οι γυναίκες για ό,τι τους συμβαίνει 
πρέπει να προστρέχουν στους μπάτσους, τις μκο ή την πρόνοια για βοή-
θεια, την ίδια στιγμή που επανέρχεται διαρκώς το δημογραφικό ζήτημα, 
το ζήτημα της υπογεννητικότητας και φυσικά αυτό των εκτρώσεων. 

Η γυναικεία συμπεριφορά με αυτόν τον τρόπο γίνεται διακύβευμα για 
την ατζέντα του κράτους. Το ζήτημα των γεννήσεων, της ευθύνης για την 
αναπαραγωγή του έθνους ή καλύτερα της ευθύνης για την γέννηση σω-
μάτων έτοιμων να δουλέψουν και να πολεμήσουν, συνοδεύεται από τη 
δημιουργία συνθηκών αβίωτων για τις μητέρες που θέλουν να μεγαλώνουν 
τα παιδιά και να εργάζονται χωρίς να εξαρτάται η αναπαραγωγή (η δική 
τους και των παιδιών τους) από κανέναν σύντροφο, πατέρα, θεσμό του 
κράτους κοκ. Το ζήτημα των γεννήσεων συνιστά έναν διαρκή εκβιασμό, μια 
διαρκή προσπάθεια των κρατών να θέσουν υπό πίεση και να αναλάβουν 
τα γυναικεία σώματα.  

Και κάπως έτσι το δημογραφικό ζήτημα και η απειλή για απαγόρευση 
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1. Χριστούγεννα τέλος, φέτος κάνω έκτρωση. Τα σώματα και 
οι ζωές μας μας ανήκουν. Διαδήλωση που πραγματοποιήθηκε το 
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των εκτρώσεων συναντά την πολεμική οικονομία. Βλέπετε ο αγαπητός 
στους αριστερούς και φίλος της ειρήνης Κέυνς, ένας από αυτούς που 
σχεδίασαν τις πολεμικές οικονομίες του μεσοπολέμου, ήταν οπαδός 
ίσως του σημαντικότερου βρετανού οικονομολόγου του 19ου αιώνα, 
του Μάλθους, και δήλωνε όπου στεκόταν και όπου βρισκόταν πως 
δεν υπάρχει αξιοπρεπής κοινωνιολόγος που να μην είναι ευγονιστής. 
Γεγονός που μας οδηγεί εύλογα στη συνείδηση πως οι αξιοπρεπείς 
πολεμικές οικονομίες δεν μπορεί παρά να λειτουργούν στη βάση των 
αρχών της ευγονικής. Τι σημαίνει ευγονική; Σημαίνει πως τα παιδιά που 
γεννιούνται χωρίζονται από τα κράτη σε υγιείς και αξιοπρεπείς ζωές 
και σε άλλες ζωές που δεν πρέπει να πεθάνουν. Αντίθετα οι ζωές τους 
πρέπει να υπάγονται σε διαφορετικά καθεστώτα, να αγκιστρώνονται στις 
κρατικές πολιτικές και η εργασία τους να βρίσκεται σε διαρκή επιτήρηση, 
πολιτική απαγόρευση κ.ο.κ.

Ο Μάλθους έγινε Κέυνς και ο Κέυνς έγινε η μόνη απάντηση για τις κα-
πιταλιστικές κρίσεις του 20ου και του 21ου αιώνα. Κι αν τα καπιταλιστικά 
κράτη ανακάλυψαν τη διαρκή χρησιμότητα της πολεμικής οικονομίας, 

ακόμα κι όταν δεν ήταν απαραίτητη η τυπική κήρυξη πολέμου, γνώρι-
ζαν με την ίδια σιγουριά την πολιτική χρησιμότητα της ευγονικής: του 
κρατικού ελέγχου των γεννήσεων. Γι’ αυτό και οι συντρόφισσές μας 
διοργάνωσαν μια διδακτική για όλους/ες και πολιτικά απαραίτητη δια-
δήλωση, γιατί έδειξαν με σαφή και εμφατικό τρόπο πως σε μια περίοδο 
που γευόμαστε όλες και όλοι τα φρούτα του πολέμου, είναι περισσότε-
ρο σημαντικό από ποτέ να χτυπάμε στο μαλακό τους υπογάστριο, στο 
ευγονικό τους υπόβαθρο. Το ζήτημα της αναπαραγωγικής ελευθερίας, 
η διεκδίκηση για μισθό που να επιτρέπει την ανεξάρτητη ανατροφή 
ενός ή και περισσότερων παιδιών και η διεκδίκηση αξιοπρεπών και υπό 
γυναικείο έλεγχο συνθηκών για την έκτρωση, αποτελούν ένα διαρκές 
μέτωπο απέναντι στην ευγονική των κρατών τον 21ο αιώνα. 
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3. Κατά τη διάρκεια 
της διαδήλωσης.

4. Τρικάκια.

5. Μπροστινό πανό.


